责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

助力康复路上,"心与手的坚持"

——上海市自强社会服务总社徐汇工作站公益项目

□法治报记者 徐荔

暑假结束了,即将开学的小姚充满期待。虽然曾经,面对课堂,他是害怕的,因为他的理科成绩总是上不去。不过,从上个学期开始,小姚的成绩有了很大进步,对考上理想高中的信心也更多了一些。同时,与小姚一起"进步"的还有他的父亲……小姚是突然"开窍"了吗?他的父亲难

小姚是突然"开窍"了吗?他的父亲难 道也在学习初中知识?其实,帮助小姚提高 学习成绩的"秘密武器"是由华东理工大学 学生带来的"爱心支教辅导"服务,这也是 上海市自强社会服务总社徐汇工作站开展的 "心与手的坚持"公益项目活动内容之一。

希望孩子成为父母的明灯

"心与手的坚持"是自强徐汇工作站于去 年 11 月向上海市帮困互助基金会提交的公 益项目计划,今年 1 月起正式开展。

自强徐汇工作站站长、该项目负责人费 菲介绍,与社区戒毒(康复)人员(以下简 称服务对象)日常接触过程中,社工发现, 服务对象大多数没有固定的工作,而且普遍 存在心理和行为健康问题。他们经常受到家 庭和社会的不理解、歧视、孤立等,同时, 他们因为自己吸毒对家庭和亲人造成的伤害 也存在着自责和内疚情绪。

服务对象渴望得到家庭、社会的关爱和 支持,可是经过专业评估,这个群体普遍存在 家庭支持系统、社会支持系统不够完善的情况

同时,记者了解到,目前徐汇区现有服务对象中有300多人有未成年子女。这些孩子的年龄主要集中在1岁到12岁,因为父母一方或双方吸毒成瘾,长期得不到父母完整的关爱,大都由祖辈抚养照顾。由于环境等各方面原因,不少孩子出现学习成绩不佳、自信心缺失、自卑心理较重、不愿与人交流等多方面的问题。

"青少年期是非常重要的一个阶段,父 母的行为和家庭教育方式对青少年有着很大



的影响,可能会决定未来的人生道路。"费菲表示,"虽然这些孩子的家庭出现问题,但经过我们的走访排摸,我们发现大多数孩子内心还是渴望得到关爱,渴望进步,希望走好未来的人生路。"

孩子在成长中需要正确的引导和关爱, 服务对象在康复过程中同样需要。服务对象 和孩子的共同基础就是家,由此,重新构建 良好的家庭支持系统就显得迫在眉睫。

"心与手的坚持"公益项目应运而生。通过前期调研访谈,结合日常帮教服务、实施过程、综合评估,全面深入地了解当前徐 汇区服务对象及其他链接系统存在的需求和问题后,自强徐汇工作站制定了详细的项目内容

"我们希望孩子可以成为服务对象在康复道路上的一盏明灯。"该项目联系人、自强徐汇工作站站长助理耿浩表示。

为此,自强徐汇工作站发挥专业服务的 优势,深化帮教服务内涵,将服务侧重点放在 孩子身上,对他们面临的问题和困境提供专 业服务,同时缓解、愈合亲子关系,激发服务 对象的责任感,完善家庭支持系统。

不能输给认真学习的儿子

为确保"心与手的坚持"公益项目有效开展,自强徐汇工作站获得了有力的"外援"支持——来自交通大学、华东理工大学、上海师范大学的大学生志愿者加入了项目。

自强徐汇工作站通过招募,组建了一支约 500 人的大学生志愿者队伍,并邀请禁毒社会工作领域专家多次为志愿者们培训,一方面提高大学生志愿者对毒品危害及预防工作重要性的认识,另一方面也明确志愿者的职责义务。同时,在实际工作中,自强徐汇工作站发现学习成绩较差是不少服务对象未成年子女较为迫切需要解决的问题,因此自强徐汇工作站将"爱心支教辅导"服务列入了项目具体内容之一。200 名大学生志愿者加入"爱心支教辅导"服务。

根据自愿原则,有20户需求较高的服务对象未成年子女与大学生志愿者结对,通过义务家教的形式给予孩子们更多关心和正能量。上文提到的小姚就是接受"爱心支教"的孩子。从今年3月开始,小姚就在父

亲的陪伴下,认真地接受志愿者老师的补习。根据小姚的情况和偏弱课程,志愿者从巩固基础知识到开拓解题思路、加强熟练度,系统地安排了学习计划。通过3个多月细致的学习,小姚的物理、数学、英语等成绩都有了明显的进步。小姚很感激老师,也对自己未来的学习有了信心。相比小姚,他的父亲感慨更多。

"陪着儿子补习,我好像也重新回课堂了,我想起以前读书时候的理想。"老姚告诉社工顾塨骞,"想想真的很后悔,连小孩子都知道认真读书,我这个做父亲的能为他做什么呢?"

最终,老姚给出的承诺是:不能输给儿子! 老姚正在积极找工作,希望能成为孩子坚强的后盾。

将期望付诸行动的"坚持"

除了"爱心支教辅导"服务外,自强徐汇工作站还计划了"发现最美上海"社会参与活动、服务对象与未成年子女完成"5个共同"活动、"爱读书"兴趣活动、我的舞台我做主等服务目标明确、内容有趣的项目活动内容。

记者注意到,在"5个共同"活动内容中, 自强徐汇工作站制定的计划是要求服务对象和 子女共同完成1幅画、共同为家人煮1顿晚餐、 共同完成1次装扮、共同完成1次出游、共同 完成20次有效对话。

这些"共同"看上去难度并不高,或许是许多家庭再普通不过的日常生活。然而,对服务对象来说,他们可能连与孩子正常有效沟通都很难做到。自强徐汇工作站正希望通过这些点滴逐渐拉近服务对象与子女的距离,提高父母的在位率,让孩子感觉到自己不是孤单的,让服务对象重新找回属于自己的家庭角色。

目前,"心与手的坚持"公益项目还在持

"我们会在反思总结项目前期经验教训的基础上,不断完善,继续开展活动。因为我们始终有一份坚持,希望服务对象可以以一种健康、积极、乐观的姿态回归社会,为了达到这样的目标,我们将与服务对象共同努力,将期望于付诸行动。"费菲说,这也是禁毒社工们"心与手的坚持"。

■ 迷途人生

蹉跎十余年,他终于重回梦想的"舞台"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 陈虹

"师兄弟分别九年龄,刚过三十白双鬓……" 在普陀区一街道社区学校的老年兴趣班上, 一位瘦高的男子正在演唱《千古韩非》,抑扬 顿挫的曲调让台下听众如痴如醉。

男子叫阿明,今年刚满 60 岁,目前正在该学习班担任授课讲师。他风趣的讲课风格和扎实的准剧技巧让前来学习的老年准剧爱好者折服。其实阿明曾是准剧国家二级演员,可谓前程似锦。只可惜在十几年前,因为吸毒,阿明的舞台梦破碎了……经过十多年的努力,阿明才艰难地重返"舞台"。

吸毒让他变成了孤家寡人

阿明曾在毒海中浮沉多年,经历了戒毒——复吸——再戒毒的痛苦轮回。妻子因为失望而离他远去,女儿也出国念书,不愿留在他的身边,阿明几乎成了一个孤家寡人。这样残酷的事实让原本自诩为天之骄子的阿明无法接受,他变得更加颓废,与毒品的距离越来越"近"。

2013 年,阿明结束了他的第三次强制 隔离戒毒,此时的阿明与社会严重脱节。

"那是我一生中最颓废的时刻,没有工作、没有朋友,连家都要没了,特别烦闷和 焦躁。"阿明这样形容当时的生活状态。

但好在,阿明并不真的无依无靠。当他 尚在强制隔离戒毒期间,禁毒社工小张就已 经伸出了援助之手。

押田 」 援助之子。 阿明戒毒期间,他和父母居住的房子面 临动拆迁,父母年事已高,许多手续无法办理,小张了解到这一情况后主动联系拆迁办的工作人员,在社区民警的协助下促成工作人员与阿明当面座谈,让一度停滞的动拆迁工作得以开展。

然而,阿明出所以后又因房子的事与相 关部门及公司发生矛盾。幸而小张及时介 人,引导阿明理性沟通,协助他维护了自身 合法权益。

一个改变人生的工作机会

家保住了,阿明的心踏实一些,可是每日无所事事,让他觉得自己很没用。阿明不止一次表达要找工作的想法。但是找工作哪有那么容易呢?

考虑到阿明有淮剧演员的经验,小张特别留意起相关工作岗位,也实地走访了周边不少单位,寻找可能就业的契机。正巧一家民办学校有这方面的招聘需求。不过,对于阿明的过去,校方非常担忧。经过小张的解释和说明,校方决定给阿明一次机会,不过同时提出要阿明通过试用期考验,再决定是否正式录用的要求。

得知有学校愿意给机会,阿明很心动, 只是他对自己能否控制心瘾没有任何信心。

"我相信你可以的。想想你的过去,再想想你吸毒后的经历,你希望继续重蹈覆辙吗?这次机会可能是你人生的一个转折点,希望你能够好好珍惜。"小张信任的眼神和鼓励的话语让阿明下定决心,接受"挑战"。

阿明工作后,小张也从未中断与他的联

系。一次访谈中,小张无意看到阿明钱包中女儿的照片。与女儿有关的话题就这样开始了,小张感觉得到阿明对女儿的愧疚之情。于是,小张主动联系了阿明的女儿,希望能让父女关系"破冰"。

在小张的引导下,父女间的联系慢慢增多,弥漫在双方心底的冰层逐渐融化。

修复亲情让他坚定戒毒信念

随着和女儿联系的增加,阿明脸上的笑容也开始增多,亲情的修复一定程度上坚定了他戒毒的信念。同时,新的工作环境带给了阿明全新的社交圈。几个月后,阿明顺利通过试用期,正式成为学校的外聘戏剧老师。

正如小张说的,这是转变阿明人生的契机。2016年底,阿明成功结束了3年社区康复,摆脱了"吸毒者"的标签。 "当我看到小张为了我的事忙里忙外,当

"当我看到小张为了我的事忙里忙外,当 我接到女儿主动打来的电话时,我才突然发现,这世上还有很多东西值得我守护。"阿明的话语中透露出坚定。

今年春天,阿明退休了。退休后的生活很丰富,在女儿的推荐下,阿明带着父母和女儿一起出国旅行。今年禁毒宣传月期间,阿明受社工小张之邀,参加了多场禁毒宣传公益活动。同样在6月,在小张的牵线搭桥之下,他成为了社区学校老年准剧班的志愿讲师……

前不久的一天,小张偶尔路过社区学校, 在淮剧学习班的教室外驻足停留。讲台上,是 阿明充满自信的身影,阳光透过窗户挥洒在他 的脸上,照亮了他的侧脸,也照亮了他的余生。

■ 禁毒动态

8月27日下午,长宁区第十二届青少年禁毒形象大使评选活动经过层层选拔,终于有了结果。来自江苏街道的李心怡、天山街道的张琳绮、仙霞街道的汪佑承荣获大使称号。据了解,今年的形象大使评选活动引入了微信投票、话题互动、视频呈现等互动性更强的方式,参赛选手都是在各街镇禁毒活动中脱颖而出的佼佼者。 (徐荔)

8月26日,自强金山工作站联合区红十字会为金山区禁毒志愿者开展"红十字救护员"培训。参与培训的志愿者全员通过理论和实践操作考试,获得"红十字救护员"证书。根据调查显示,吸毒人员中患有各类疾病的比例较高,然而社工、志愿者、患者本人及家属都缺乏基础的救护知识。此次培训正是为了更好地应对突发事件,及时为服务对象提供必要的紧急救护。

为进一步推进闵行区古美路街道社区禁毒宣传和毒品预防教育工作,日前,古美路街道禁毒办联合司法所举行青少年禁毒宣传主题活动启动仪式。参与活动的社区居民们及青少年学生通过禁毒宣传折页、话剧演出,以及专业律师分析具体个案等不同方式学习了解新型毒品的种类、危害和自我保护措施等相关知识。 (徐為)

近日,奉贤区庄行青少年社工结合镇好联"助学、筑梦、铸人"助学活动,为家庭贫困的 40 余名孩子们送去了一场以情景模拟形式进行的禁毒互动课。社工通过不同的情景案例,以互动的形式让青少年了解日趋变化又极具欺骗性的新型毒品,学习防毒指毒知识。 (徐荔)